

ИЗДАНИЕ МИ НАШИ

и одно время как вспоминается моя любовь Яниной — любовь я
вспоминаю любовь к спорту, любовь к своему клубу и люблю все об этом. Но
каждый человек имеет право на выбор и право на это, это честно. Спортивные
люди имеют право на выбор своего труда и своего места работы. У меня
есть любовь к спорту, есть любовь к этому клубу и всему тому, что это. И это
всегда было и будет. А я не могу отказать себе в этом.

**ФУТБОЛЬНЫЙ КЛУБ
«ЛОКОМОТИВ»**

АНДРЕЙ ПОТАПОВ

представляют

Логотип клуба

(ЛЧ) «Локомотив»

**ЧЕМПИОНАТ
РОССИИ**

Логотип «Локомотива» с надписью «Чемпионат России 1992 года». Логотип включает изображение поездов на фоне солнца и надпись «Чемпионат России 1992 года». Внизу логотипа расположены слова «Локомотив», «Локомотив», «Локомотив».

«ЛОКОМОТИВ—ЭРЭТИСПОРТ»

(Нижний Новгород)

«СПАРТАК»

(Москва)

8 апреля 1992 года

Выпуск 1(8)

ИТАК, МЫ НАЧИНАЕМ!

В Нижнем — Большой футбол! Мы расставались с ним осенью, очень и очень давно. За это время в нашем многострадальном футболе произошла масса интересных событий, носящих скорее отрицательные черты, нежели положительные. Но, честное слово, не хотелось бы сейчас выливать на болельщика снова и снова всю ту массу грязи и пошлости, что сваливалась на него перед сезоном. Да и будет в нашей программе еще очень солидный критический материал в исполнении известного московского журналиста Александра Горбунова. Так что ложка дегтя еще впереди. А сейчас нам бы хотелось всех вас, дорогих нижегородских болельщиков, поздравить с тем замечательным праздником, пришедшим в наш город, который должен в настоящее время скорее нести хоть какое-то просветление в наши «засоренные» души, а не просто быть обыкновенным развлечением. Ей-Богу, приходите на футбол! Именно он спасет вас от всех горестей и жутких реальностей нашей сегодняшней жизни. А цены?! Да что цены! «Деньги — это бумага!» — заметил кто-то из классиков. А Футбол — это Жизнь! И сегодня ее рождение! Да какое знаменательное: к нам едет московский «Спартак»! Встречайте!

Визитная карточка.

«СПАРТАК» (МОСКВА)

Для начала все-таки несколько сухих цифр, принадлежащих истории прославленного клуба.

Команда основана в 1922 году, играя под названиями за все истекшее время: «Красная Пресня», «Пищевики», «Дукат», «Промкооперация». Под названием «Спартак» выступает с 1935 года. В высшей лиге с 1936 года (кроме 1977 г.). Чемпион СССР: 1936 (осень), 1938, 1939, 1952, 1953, 1956, 1958, 1962, 1969, 1979, 1987, 1989. Серебряный призер: 1937, 1954, 1955, 1963, 1968, 1974, 1980, 1981, 1983, 1984, 1985, 1991. Бронзовый призер: 1936 (весна), 1940, 1948, 1949, 1957, 1961, 1970, 1982, 1986. Обладатель Кубка СССР: 1938, 1939, 1946, 1947, 1950, 1958, 1963, 1965, 1971. Финалист Кубка СССР: 1948, 1952, 1967, 1972, 1981. Лучшими футболистами СССР признавались: Е. Ловчев, Р. Дасаев, Ф. Черенков. Наибольшее число встреч за клуб в чемпионатах СССР провел Игорь Нетто (367). Лучший бомбардир клуба в чемпионатах — Никита Симонян (1950 — 34 мяча).

В Нижний Новгород, спустя 28 лет, снова приезжает московский «Спартак». От одних только титулов этой команды голова может пойти кругом, поистине, история команды шита золотыми нитками. А у истоков ее стояла легендарная личность — Николай Петрович Старостин, до сих пор верой и правдой служащий родному коллективу. Интересен рассказ о нем в газете «Футбольный курьер» журналиста Сергея Шмитко, небольшую выдержку из которого мне бы хотелось дать. «...Апофеозом выпавших на мою долю встреч с во всех отношениях удивительным и уникальным юбиляром стали в прошлом году несколько минут, проведенных в ... сауне на базе в Тарасовке, когда все приглашенные журналисты уже вышли полоскаться под душем, а Николай Петрович остался на верхней полке. Вот он, феномен долголетия, бодрости, ясности разума, да и просто жизни и деятельности в футболе. И всякая фраза Старостина была на вес золота — чисто футбольного и житейского. Эх, если бы ему сегодня не только «Спартаком» руководить — ком бы и где были бы все наши футбольные глашатаи и ораторы? Думается, «далеко от сегодняшних реалий», потому что искусство держать у себя мяч — это не краснобайство и демагогия на пленумах

и конференциях, не личная сиюминутная выгода, не поездки в Цюрих и обратно. Это здравый хозяйствственный подход к работе, что называется, без дураков...» Можно было бы продолжить многочисленный список истинных «звезд» в красно-белой форме. Но есть ли смысл? Их имена у истинных поклонников постоянно на устах: Дасаев, Ловчев, Сочнов, Шавло, Гаврилов, Черенков — из более молодых, Масленкин, Нетто, Логофет, Хусаинов, Осянин — из «сборников» уже довольно давнишних времен. О них написана масса книг, издано множество различных футбольных справочников. Они делали славную историю «Спартака»...

Так что, наверное, уже стоит вернуться к дню сегодняшнему этой команды. А он, будем откровены, такой же отнюдь не радостный, как и вся наша обыденность. После сезона главный тренер москвичей только руками разводил, комментируя итоги чемпионата СССР-91. Да, «Спартак» мог составить в концовке конкуренцию ЦСКА в борьбе за «золото». Команды шли «очко в очко», напряжение нагнеталось день ото дня, игровому пылу соперников можно было позавидовать. Но... спартаковцы сдали, притормозив при этом достаточно резко, раздаривая очки направо и налево. Причина данного падения (а впрочем, такое ли это падение — на второе место?) специалистами от футбола называлась одна. В ходе чемпионата, не выдержав натиска со стороны западных купцов с тяжелыми кошельками, покинули клуб его лидеры, цементирующие игру в двух линиях—Василий Кульков (защита) и Игорь Шалимов (полузашита). Пожалуй, это был настоящий нокдаун для Романцева, аналогичный, кстати, позапрошлогоднему, когда вот так же «Спартак» оказался без Родионова и Черенкова. В общем, москвичи в 1991 году, проиграв борьбу ЦСКА за первое место, обрели-таки свою заветную «гавань», повесив себе на грудь по серебряной медали.

Что же случилось с командой дальше? Да ничего — она была в отпуске. Причем, он снова оказался самым коротким среди всех команд СНГ по причине того, что уж очень любят на западе приглашать спартаковцев на коммерческие турниры по мини-футболу. Отвергать выступление в них будет, наверное, лишь самый глупый человек. Все-таки заработанная валюта — это не наши «деревянные ки». Так же, в межсезонье, решил помахать ручкой своей команде Александр Мостовой, уехавший в Португалию к своим старым друзьям Юрану и Кулькову. Для чего сначала был проделан оригинальный финг с женитбой на португальской девушке, имеющей два гражданства. И как Александр ни пытался доказывать прессе, что у него с ней неразделенная любовь со «школьной скамьи», ему все равно не верят. Короче, теперь Мостовой может играть за сборную Португалии, если, конечно, захочет. Вот, пожалуй, и все, что касается потери команды. Стоит разве отметить еще травму Дмитрия Радченко, полученную им под конец сезона-91. Но вроде бы, судя по слухам, он скоро выйдет на поле. Пока в команде Станислав Черчесов, вратарь доживающей последние свои днины сборной СНГ, но и он, скорее всего, в ближайшее время отправится в цивилизацию. На этот случай в Москве даже объявился небезызвестный голкипер Жидков, который должен составить конкуренцию молодому Статче. А вообще, Олег Иванович Романцев будет делать ставку, видимо, на молодых. Об этом говорит состав «Спартака» в матче за Кубок СНГ с самарскими «Крыльшами», который надо все-таки представить: Черчесов, Ананко, А. Иванов, Попов, Цхададзе, Бушманов (Коновалов), Онопко, Карпин, Рахимов, Карапаев (Мамедов), Бесчастных. Кстати, москвичи выиграли 1:0 при голе Карпина и вышли в полуфинал Кубка на московский «Локомотив». В заключение стоит упомянуть о позиции главного тренера команды Романцева в отношении формулы проведения чемпионата России. Участвуя в «путче» московских тренеров, Олег Иванович явно рассчитывал на то, что в высшей лиге будет играть 14 команд, но все оказалось иначе. В итоге получается, что этот «путч» вышел московским командам даже «по боку», поскольку теперь вместо дальних поездок по Ферганам и Наманганам придется «тащиться» в да-

леко не более ближние города — Находку, Тюмень, Краснодар.. Здесь, по-моему, слишком уж слиберальничал Колосков, пойдя на поводу у «Асмарала», «Кубани»... В результате российский чемпионат превратится в турнир очень низкого уровня. Вот об этом, конечно же, и жалеет Олег Иванович. Его понять можно...

«ЛОКОМОТИВ» НА ЮГАХ

Для истинных поклонников команды мы решили привести в программе все результаты матчей нижегородского «Локомотива», проведенных им на учебно-тренировочных сборах в Сочи и других южных городах. Результаты, в принципе, ни о чем не говорящие, но дающие хоть какое-то представление о состоянии команды в предсезонный период. Итак, «Локомотив» (Н. Н.) —

- «Заря» (Луганск) — 4:0 (голы — Гуляев — 2, Горелов, Феоктистов);
- «Крылья Советов» (Самара) — 2:3 (Ющенко и Лебедев, с пенальти);
- «Динамо» (Сухуми) — 2:0 (Феоктистов и Кулик);
- «Динамо» (Ставрополь) — 5:2 (Казаков, Горелов, Ющенко, Лебедев — оба с пенальти);
- «Текстильщик» (Камышин) — 0:0;
- «Рубин» (Казань) — 0:0 (Лебедев не реализовал пенальти);
- «Торпедо» (Москва) — 0:1;
- «Зенит» (Ижевск) — 2:0 (Кузьмин, Ющенко).

Таким образом, нижегородцы провели 8 игр, половину из которых выиграли. Лучшим снайпером стал Игорь Ющенко (3 мяча). Андрея Лебедева тоже можно отмстить, но он свои 3 мяча забил с пенальти.

Точка зрения.

ПЕРЕМЕНЫ И НЕ ПЛАНИРОВАЛИСЬ

Признаться, календарь чемпионата России по высшей лиге вызвал столько же недоуменных вопросов, сколько этот «резиновый турнир» вместили в себя команды.

Организаторы решились не уходить от чисто советской практики и проводить матчи первенства в любой день недели, а не только по выходным и по средам, как это делается в нормальных странах, в которых календарь составляется не на глазок и не в соответствии с чьим-либо желанием, а по определенным принципам.

Московские тренеры предлагали ограничить число участников чемпионата 14 командами, играть раз в неделю, по воскресеньям, матчи начинать днем. Но им навстречу не пошли. Для воспитанных в советских условиях организаторов хаос гораздо привычнее нежели порядок.

В опубликованном календаре полностью отсутствуют элементы стабильности, ритма, он, на мой взгляд, даже хуже, чем календари чемпионатов СССР.

Группа «А», десять команд. Каждая проведет 18 матчей, то есть 18 туров, но в календаре почему-то указано, что количество туров — 20. Не может быть 20, потому что не могут команды играть сами с собой.

Если проанализировать состав туров, то довольно часто в них можно встретить четыре пары участников вместо пяти. Нумерация матчей — смешнее не придумаешь. Для примера: номера, следующие подряд, — 46, 48, 52, 53, 54, 63, 55...62, 71, 64.

Группа «Б» начинает свой турнир тремя парами участников, недосчитавшись на старте сразу четырех команд. Хорошо же подготовились организаторы к чемпионату, от которого, к слову, невозможно требовать порядка, потому что беспорядок в нем запланирован. Вряд ли можно назвать порядком ситуацию, при которой «Зенит» три последних матча второго круга (подряд!) проводит в Москве, а в двух заключительных турах вообще не участвует.

Почему же подобным образом составлен календарь чемпионата страны, которая вроде бы создала новую футбольную организационную структуру? Да только потому, что в нее, в эту структуру, автоматически перешли, «от мала до велика», все, кто не справлялся с организацией чемпионата Советского Союза, идя на поводу у сборных, различных клубов, начальства. Печально, если в организационном плане в чемпионате России будет продолжаться хаос, постоянно сопровождавший союзные турниры.

Между тем планируется, что осенью в Узбекистане и Казахстане будет проведен «турнир чемпионов», в котором выступят победители первенств стран СНГ. И в этом случае, после обнародования проекта, возникли вопросы. Ну, например, будет ли участвовать в данном соревновании чемпион Беларуси, если уже сейчас минское «Динамо» отказалось от продолжения борьбы в розыгрыше Кубка СНГ, в котором у него были хорошие шансы на выход в полуфинал?

Выступит ли в Узбекистане и Казахстане чемпион России, если в те же сроки ему предстоит готовиться и играть в европейских кубках?

А если «Памир», «Алга» и «Копет-Даг» будут играть в чемпионате Казахстана, то как определить чемпионов республик, которые перечисленные команды представляют?

Как будет с безопасностью команд в Узбекистане осенью, поскольку, судя по меморандуму московских тренеров, поддержанному Вячеславом Колосковым, Узбекистан входит в зону возможных проблем для команд из других стран?

Судя по всему, «турнир чемпионов» — очередная отговорка для Федерации футбола стран Средней Азии, а также Казахстана и Азербайджана, сделанная для того, чтобы они «не гнали волну», оставили Ассоциацию федераций футбола СНГ (ассоциация эта, как ни крути, на Средней Азии, Казахстане и Азербайджане держится) в покое и не давали повода международным футбольным организациям усомниться в том, что «на Шипке все спокойно».

Александр ГОРБУНОВ.

Москва

(Продолжение в следующем выпуске программы).

БИРЖА ФУТБОЛОФИЛОВ

В первом выпуске нашей программы мы открываем новую рубрику для довольно солидной аудитории, расширяющейся в последнее время с неудержимой скоростью. «Футболофил-любитель, коллекционирующий все, что относится к футболу, либо занимается статистикой» — такое определение было дано этим людям в «Словаре любителя футбола», изданном в 1969 году. В последнее время издается масса различных альманахов футбольофилов, так или иначе помогающих им в непростом деле — сортировании нужных книг, справочников, значков и т. д. Но, в основном, в подобных изданиях даются лишь адреса коллекционеров и не более. Мы же предлагаем всем футбольофилам публиковать в наших программах любые тексты своих объявлений вплоть до «куплю», «продам», «ищу то-то и то-то»... Статистики, возможно, найдут через нас какой-то очень ценный материал... Короче говоря, мы открываем новую Биржу, цель которой только одна — помочь вам, уважаемые господа-футбольофилы! И последнее. Цена одного объявления — 10 руб. Деньги высыпаются почтовым переводом по адресу: 603159, Нижний Новгород, а/я 85. По этому же адресу в конверте высыпается текст объявления. А пока начнем:

№ 1. КЛФ «Медвежье» высылает наложенным платежом: альманах «Футбольофилы Кавказа» (вып. 2), пр-му сезона «Буденовск-90», пр-му «Спартак» — «Марсель»-91, «ЦСКА» — «Рома»-91, «Динамо»(М) — «Капи»-91, «Динамо»(К) — «Бенфика»-91. Готовятся к изданию альманах «Футбольофилы Кавказа» (вып. 3), к/с Ставрополь-92. Заказы направляйте по адресу: 356030, Ставропольский край, с. Красногвардейское-2, почтamt, а/я 64, Есаулову И. А. Телефон 2-55-89.

№ 2. Приобрету по договорным ценам к/с г. Нальчика, пр-мы чемпионатов СССР, РСФСР, Кубков СССР, РСФСР, международных товарищеских встреч с участием команд Кабардино-Балкарии, любые материалы (вырезки, газеты, фото и т. д.) по кабардино-балкарскому футболу. В первую очередь интерес представляют любые материалы из Нальчика до 1988 года и выездные программы до 1975 г. Обращаться по адресу: 414000, г. Астрахань, ул. З. Космодемьянской, 32-2, Морозову И. А.

№ 3. Продаю к/с 89-91 (разл. городов), выезд «Спартака»(М) и ЦСКА. Куплю к/с-91: Курган, Ю.-Сахалинск, Иркутск, Анапа. Возможен обмен. Темы коллекционирования: к/с, пр-мы «Спартака» и ЦСКА. Адрес: 101000, Москва, почтamt, до востребования, Баранову Владимировичу.

№ 4. Автор нижегородских программ Андрей Сергеевич Потапов приобретет по договорным ценам к/с Лужники следующих годов: 1973, 1968 и ранее 1966 года. Возможен взаимовыгодный обмен. Интересуют также к/с Федерации футбола (Харьков)-86/87, старые книги о футболе и хоккее.

Принимаются заявки на к/с Нижний Новгород-92, который готовится к выпуску в мае. Адрес: 603159, Нижний Новгород, а/я 85.

№ 5. Нижегородский футбольофил Андрей Смирнов приобретет по договорным ценам старые пр-мы с выезда горьковской «Волги». Возможен обмен. Адрес: 603135, Нижний Новгород, пр. Ленина, 51-12, Смирнову А. В.

СОСТАВЫ ИГРАЮЩИХ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№..... Станислав ЧЕРЧЕСОВ
№..... Александр ЖИДКОВ

№..... Андрей ЧЕРНЫШОВ
№..... Кахи ЦХАДАЗЕ
№..... Дмитрий ГРАДИЛЕНКО
№..... Евгений БУШМАНОВ
№..... Дмитрий АНАНКО
№..... Дмитрий ДЕМЬЯНЕНКО

№..... Рашид РАХИМОВ
№..... Андрей ИВАНОВ
№..... Игорь ЛЕДЯХОВ
№..... Валерий КАРПИН
№..... Олег ИВАНОВ
№..... Александр КАРАТАЕВ
№..... Сергей ПЕРЕПАДЕНКО
№..... Виктор ОНОПКО

№..... Дмитрий РАДЧЕНКО
№..... Сергей КРЕСТОВ
№..... Сергей ЧУДИН
№..... Владимир БЕСЧАСТНЫХ
№..... Юрий ПЕТРОВ
№..... Андрей ПЯТНИЦКИЙ

мсмк, зтр России
Олег РОМАНЦЕВ

мсмк Александр ТАРХАНОВ
зтр России
Виктор ЗЕРНОВ

змс Николай СТАРОСТИН

«ЛОКОМОТИВ» (Н. Н.)

Вратари

1963 №.....	Валерий ШАНТАЛОСОВ	1966
1965 №.....	Альберт ШУКИН	1971

Зашитники

1968 №.....	Геннадий МАСЛЯЕВ	1958
1968 №.....	Владимир КУРАЕВ	1969
1969 №.....	Сергей КУЗЬМИН	1967
1971 №.....	Владимир МИГУРСКИЙ	1968
1973 №.....	Альберт ОСКОЛКОВ	1973
1969 №.....	Сергей РАГУЛИН	1967

Полузашитники

1963 №.....	Александр ЩУКИН	1969
1967 №.....	Андрей ЛЕБЕДЕВ	1963
1968 №.....	Андрей РУМЯНЦЕВ	1969
1969 №.....	Валерий ФРОЛОВ	1970
1967 №.....	Алексей ГЕРАСИМОВ	1973
1973 №.....	Владимир КАЗАКОВ	1970
1972 №.....	Александр ЕГОРОВ	1972
1969 №.....	Рустам АБДУЛОВ	1972

Нападающие

1970 №.....	Дмитрий ЧЕРЫШЕВ	1969
1972 №.....	Игорь ЮЩЕНКО	1969
1973 №.....	Игорь ГОРЕЛОВ	1969
1973 №.....	Владимир КУЛИК	1965
1973 №.....	Станислав ФЕОКТИСТОВ	1965
1967 №.....	Алексей ШЕМЕТОВ	1973

Главные тренеры

зтр России	зтр России
1954	Валерий ОВЧИННИКОВ

Тренеры

1954 мс Николай КОЗИН	1955
зтр России	
1945 Валерий СИНАУ	1944

Начальники команд

1902	Александр МАСЛЮК
------	------------------

Автор программы обращается ко всем любителям футбола, желающим опубликовать какие-то интересные свои заметки, статистические выкладки и т. д. в нашей программе, а также желающим высказать свое мнение относительно содержания данного издания. Пишите по адресу: 603159, Нижний Новгород, а/я 85.

Автор-составитель—Андрей Сергеевич Потапов, при участии Андрея Смирнова.

ФУТБОЛИЗМЫ

*Футбол — это игра в мяч ногами, в которой главную роль должна играть голова.

*Народная примета: если тренеры футбольных команд перед матчем обмениваются многозначительными рукопожатиями, а игроки в ходе игры маловразумительными голами — будет боевая ничья!

*Футбол развивался от игры без правил к правилам без игры.

*У команды был свой почерк, но уж больно неразборчивый.

*К сожалению, у создателей футбола была острая пехватка древесины — поэтому ворота получились очень маленькими.

*Мастер-телеизионщик, большой любитель футбола И. Треплев изобрел телевизор, который создает настолько реальный эффект присутствия на стадионе, что после трансляции матча в квартире остается большое количество порожней посуды.

*Многие ученые свободное время посвящали спорту. Так, Нильс Бор в молодости был футболистом такой высокой квалификации, что национальная сборная не раз доверяла ему защиту своих ворот. Когда в 1922 году Нобелевский комитет отметил высокой наградой великого физика, одна датская газета написала: «Известному футболисту Нильсу Бору присуждена Нобелевская премия».

*В Чикаго сформировалась футбольная команда, которая приобрела известность еще до выступлений на зеленых полях. И дело даже не в том, что команда женская. В нее принимают футболисток, вес которых превышает.. сто килограммов.

*Один ирландский футбольный клуб ввел однажды в общий комплекс подготовки футболистов обязательное обучение шахматной игре. Однако от этой затеи пришлось отказаться.

— Ребята стали слишком много думать над ходами на футбольном поле,— жаловался тренер команды.

*Команда ошибок не повторяла — она делала все новые и новые.

*Хотя все игроки имели нормальное зрение, команда теряла очки.

*Иному вратарю лучше бы именоваться привратником.

*Вратарь был фаталистом и каждый удар по воротам считал неизбежным ударом судьбы.

*Вратаря вратаря видят издалека.

*Голкипер очень грустный

Вышел от врача —

Диагноз безыскусный:

Недержание мяча.

*Перспективным футболистом является молодой форвард Погорелов, который, как уверяют специалисты, умело предлагает себя. Только в этом году он подал заявления в четыре команды.

*Один на один с вратарем вышел нападающий команды «Динамо» Виктор Напраслинов, славящийся мощным ударом с правой. Вратаря спасло лишь вмешательство официанта.

*К концу матча нападающий сказал свое слово, за что и был удален с поля. Как стало окончательно ясно, форвард силен был в игре словами.

*Хочешь попасть в ворота? Целься в штангу.

*Сбиты или не сбиты? — задумался защитник.

А. КАНТАРОВИЧ,